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Ε.Κ.Φ.Ε. Θήρας

ΤΗΛ 22860 23858

ΚΙΝ. 6973235703

Χριστόφορος Βαμβακούσης

ΧΗΜΕΙΑ Γ’ Ε.Λ

ΠΕΙΡΑΜΑ 1:


ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΔΙΑΛΥΜΑΤΩΝ

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΝΑ ΟΜΑΔΑ

Α.
ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ

Α1.
Όργανα

1. Ογκομετρικοί κύλινδροι 100 mL (2)

2. Ογκομετρικές φιάλες 100 mL (2)

3. Σιφώνιο 10 mL βαθμονομημένο

4. Πεχάμετρο

5. Απιονισμένο νερό

6. Υδροβολέας

7. Γυαλιά προστασίας

8. Ράβδος ανάδευσης

9. Ποτήρια Zέσης 100 mL ( 2 )

Α2.
Αντιδραστήρια (ανά ομάδα)

1. Διάλυμα HCl 2M
: 30 mL
(7,3 
g / 100 ml)
(Mr = 36,5)

2. Διάλυμα CH3 COOH 2M
: 50 mL
(12
g / 100 ml)
(Mr = 60)

3. Διάλυμα NH3 2M
: 50 mL
(3,4
g / 100 ml)
(Mr = 17)

4. Διάλυμα NaOH 2M
: 30 mL
(8
g / 100 ml)
(Mr = 40)
2. ΕΚΤΕΛΕΣΗ – ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

α)
Παρασκευή Ρ.Δ CH3COOH / CH3COONa με pH = 4,74

Σε ογκομετρική 100mL εισάγουμε 50mL Δ. CH3COOH 2Μ, 25mL Δ. NaOH 2M και αραιώνουμε στα 100 mL . Μετράμε με το πεχάμετρο . ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΤΙΜΗ: 


ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΤΙΜΗ.

CH3COOH + NaOH → CH3COONa +H20


0,05
0,05
0,05

Άρα δεσμεύονται 0,05 mol CH3COOH και παράγονται 0,05 mol CH3COONa.

Υπολογισμοί ( n )


NaOH:
1000mL Δ. NaOH
2 mol NaOH

    25mL
X = 0,05 mol / NaOH


nNaOH = 2 · 0,025 = 0,05 mol

CH3COOH:
1000mL Δ. CH3COOH 
2 mol CH3COOH


    50mL
Y = 0,1 mol CH3COOH


nCH3COOH = 2 · 0,05 = 0,1 mol

Οπότε στα 100ml έχουμε 0,1 – 0,05 = 
0,05 mol CH3COOH

      0,05 mol CH3 COONa
Άρα στα 1000ml:  Coξ = 0,5Μ και Cβας = 0,5Μ

Από τη σχέση Henderson και Hasselbalch:

pH = pKa + log Cβας 
pH = - log 1,8 · 10 -5 + log  0,5

 Coξ
 0,5


PH = 5 – log 1,8 + 0
pH = 5 – 0,26 

Παρ. Κa CH3COOH = 1,8 · 10-5 ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΕΛ. 111 ΣΧΟΛ. ΒΙΒΛΙΟΥ «ΛΙΟΔΑΚΗΣ – ΓΑΚΗΣ»

β)
Παρασκευή Ρ.Δ. ΝΗ3 / NH4Cl με pH = 9,26

Σε ογκομετρική 100mL εισάγουμε : 50mL Δ. ΝΗ3 2Μ, 25mL
Δ. HCl 2M και αραιώνουμε στα 100mL.

Μετράμε με το pHμετρο :
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΤΙΜΗ: 


ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΤΙΜΗ.

Υπολογισμοί ( n )

NH3:
1000mL
2 mol NH3

    50mL
X = 0,1 mol NH3
HCl:
1000mL
2 mol HCl


       50mL
Y = 0,05 mol HCl

ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ.

NH3
+
HCl
→ 
NH4Cl
0,05
0,05
0,05

Αρχικά:
0,1 mol NH3
 0,05 mol HCl
 0 mol NH4Cl

αντιδρούν/παραγ:-0,05 mol NH3
-0,05 mol HCl
0,05 mol NH4Cl

Τελικά:
  0,05
 0
 0,05

Τελικός όγκος: 100mL

Νέες συγκεντρώσεις:
Cβας = 0,5Μ, CNH4Cl = 0,5Μ

Από την  σχέση Henderson και Hasselbalch:

pOH = pKb + log   Coξ
pOH = -log 1,8 · 10 -5 + log 1


 Cβας



pOH = 5 – 0,26 = 4,74
Άρα:

γ.
Μεταβολή της τιμής pH των Ρ. Δ

(Ρυθμιστική ικανότητα: mol ισχυρού οξέος ή βάσης, τα οποία πρέπει να προστεθούν σε 1L ΡΔ.  ώστε να μεταβληθεί η τιμή του pH κατά μία μονάδα).

γ1.
Σε 25mL από το 1ο ρυθμιστικό, προσθέτουμε 1mL Δ. HCl (2Μ).


Μετράμε με το πεχάμετρο:  ΝΕΑ ΤΙΜΗ:

Οπότε μεταβολή pH, ΔpH = 0,22
Υπολογισμός ρυθμιστικής ικανότητας:

Στο 1mL nHCl = 0,002

Στα 25mL Ρ.Δ τα 0,002 mol HCl προκαλούν μεταβολή ΔpH = 0,22
Στα 25mL Ρ.Δ
   X1
 1


 

X1 = 0,009 mol
Στα 25mL Ρ.Δ τα 0,009 mol προκαλούν ΔpH = 1

Στα 1000mL
X2

                                                                                          


X2 = 0,36 mol


Άρα: 
Σύγκριση: Μετράμε το pH του απιονισμένου νερού.

Ρ.Δ. / ΝΕΡΟΥ
pH(H2O) = 7,92 mol
Σε 25mL H2O προσθέτω 1mL Δ.HCl 2M
Μετράμε το pH εκ νέου: pH = 1,29 

Άρα: ΔpH΄= 6,63 

γ2.
Σε 25mL από το δεύτερο ρυθμιστικό, προσθέτουμε:


α)
1mL Δ. HCl 2M
NEA TIMH pH = 9,42 


β)
1mL Δ. NaOH 2M
ΝΕΑ ΤΙΜΗ pH = 9,81 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

· Ο διαθέσιμος χρόνος (45min)  επαρκεί μόνο για την παρασκευή του 1ου Ρ.Δ και τον έλεγχο της Ρυθμιστικής του Ικανότητας, σε σύγκριση με το H2O.  (Συνθήκες  1pHμετρο ανά δύο ομάδες).

· Απαιτούνται περίπου 30min για την παρασκευή των απαιτούμενων διαλυμάτων 2Μ.
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pH = 4,43





Ρυθμιστική ικανότητα: 0,36 mol HCl /L








